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46. Es seien a, b > 0. Zeigen Sie, dass die Ellipse (4)

E :=

{
(x, y)T ∈ R2 :

x2

a2
+
y2

b2
≤ 1

}
den Flächeninhalt πab besitzt.

Hinweis: Substituieren Sie x = ar cosϕ und y = br sinϕ.

47. Berechnen Sie mx :=
∫∫

M x d(x, y), my :=
∫∫

M y d(x, y) und m :=
∫∫

M 1 d(x, y), wobei (6)

M :=

{(
x
y

)
∈ R2 : 1 ≤ x2 + y2 ≤ 4, y ≥ x

}
.

Geben Sie außerdem den Schwerpunkt (mx/m,my/m)T dieser Menge an.

48. Berechnen Sie das Volumen des Torus (5)

T :=


(R+ σ sinϕ) cosϑ

(R+ σ sinϕ) sinϑ
σ cosϕ

 ∈ R3 : 0 ≤ σ ≤ r, 0 ≤ ϕ ≤ 2π, 0 ≤ ϑ ≤ 2π


für feste Radien 0 < r < R.

49. Es sei R > 0 und (5)

M :=


xy
z

 ∈ R3 : x2 + y2 + z2 ≤ R2, x, y, z ≥ 0

 .

Berechnen Sie den Wert des Integrals∫∫∫
M

arctan

(
y

x

)
d(x, y, z).

Die Übungsblätter sowie aktuelle Informationen sind unter folgender Adresse verfügbar:

http://www.uni-ulm.de/mawi/mawi-stukom/baur/ws1213/anainfing1213.html


